

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

SFÂRȘITUL UNEI CESTII PERSONALE

Creștini buni, trebuie să mărturisim că de multe ori ni s'a făcut drept observații asupra unor cestiuni de interes oare-cum privat tratate în coloanele acestui ziar. Cerem scuze abonaților noștri și voie să recapitulăm aci motivele ce ne-au constrâns la aceasta, dându-le bună încredințare că, nesiliți, nu vom mai reveni asupra lor.

A fost mai întâi cestia „Mălecul” din Tari-Verdi. Am redus în pulbere toată clădirea de minciuni și false tendinți grămădită asupra acestei cestiuni în 8 coloane ale *Monitorului Oficial* din București. Justiția supremă, Inalta Curte de Justiție și Casație ne-a dat dreptate, redând directorului acestui ziar nevinovăția sa și „Mălecul” din cestiune, o întindere de aproximativ 100 hectare teren, pe care niște funcționari răi servitori ai statului, i l' luase din stăpânire încă de acum 15 ani.— Blăstem asupra celor ce au urzit acel comunicat în timpul ministerului lui Ilariu Isvoran, ajuns acum primar la Turnu-Severinului.

Au urmat apoi cestiile reu numite personale, cu d-nii Mihail Coiciu, fost primar al Constanței și director al prefecturii locale, și cu d-l C. I. Davidoglu, avocat, fost primar în Tulcea și președinte al consiliului județian vecin pe care l'am indigetat încă din 1892 ca „cunosător de aproape al fabricii de acte turcești de proprietate”, și mai în urmă, în anul 1897, ca avocat al tuturor proceselor scârboase, fapt pentru care ne-a intentat proces de calomnie prin presă, înaintea onor. Curții de Apel din Galați;—delictele de presă din Dobrogea nu se judeca de jurați ca peste Dunăre.

Onor. Curte, în baza actelor autentice ce am produs, ne-a achitat la prima înfațișare.

Ca am publicat sentința și actele doveditoare de culpabilitatea lui Davidoglu sacrificând câte-va numere al ziarului, am făcut-o numai ca să încredințăm pe cei ce ne-a ajutat materialicește și moralicește la înființarea ziarului și pe toți abonații și cetitorii noștri, că continuăm a observa regula stabilită de la început: *de a nu acuza nici-o dată fără temei.*

Despre alte două delict de presă ce ni s'a mai imputat,— trei în timp de 8 ani de zile, din fericire numai două până acum, sub administrația actuală a județului Constanța—se știe, nu ne am ocupat până acum, cu toată importanța ce s'a dat aceluia intentat de un furnisor de lemne, în care procurorul județului găsisse de cuviință să facă apel ex-officio, la camera de punere sub acuzație din Galați, contra ordonanței de achitare a judeului de instrucție, privitoare personal pe directorul nostru.

* * *

Dar, ni se va zice, ați făcut prea lung cas de numele și unele fapte ale fostului primar d-l M. Coiciu, acela cu care gazeta a lucrat la început. Mărturisim drept este între noi și d-l Coiciu și ceva personal, care a înveninat raporturile și mijloacele de luptă pentru repunerea lui.

D-nu Coiciu să-și aducă aminte cum s'a născut ziarul „Constanța”.—Era în timpul alegerii din toamna anului 1891. D-l P. Grigorescu, directorul acestei foi, solicitat de girantul prefecturii de pe atunci, respectabilul d. G. Lătescu, să fie membru în consiliul comunei Constanța, din partea guvernului, a făgăduit că primesce, după care a lipsit la afacerile sale mai multă vreme, din oraș. În lipsa d-sale, candidatul de primar Coiciu stăruise și obținuse de la d-l Lătescu ca Grigorescu să figureze pe lista de alegere, alături cu d-sa, lucru la care Grigorescu, la înapoiere, chiar în ajunul alegerii, nu s'a împotrivit, în-

demnat și de prietini săi. Și făcut: lista în cap cu d-l Coiciu, ese biruitoare cu o sumă de voturi.

Alegerea de la 13 Octombrie, acel an, a fost însă contestată din nefericire de câți-va Români, și casată de minister pe motiv că funcționarul, cari votasera și ei fiind înscrși pe listă, n'ar fi avut drept să voteze, perdând censul de 5 la sută asupra leilor; în realitate fiind-că nu isbatise lista protegiată de noul prefect numit.

Se dispun noi alegeri pentru 22 Decembrie. În acest interval se destitue comisia interimară amica d-lui Coiciu—d-sa este tot-d'aunea amicul celor influenți—compusa din repositatul Iani Macri, d-l Ghebrail Frenkian și alți trei ce nu mi amintesc. Când s'a vedut și această ultimă brutalitate a fostului prefect, d-l General Dunea, pe lângă aceia a ștergerii Ardelenilor din toate listele electorale rurale, fără multă vreme de gândire, s'a născut ziarul „Constanța” la 19 Decembrie, cu trei zile înainte de alegerea comunală a orașului Constanța, chiar în ziua destituirii comisiei interimare și înlocuirii ei cu adversari.

Iși putea închipui ori-cine ce surescitare domnea atunci în spiritele tuturor Dobrogenilor. Era cestia de adeverată ambiție și demnitate bărbătească pentru toți: a reușit aceiași listă din Octombrie cu Coiciu și Grigorescu.

Cu toate acestea a fost numit ca consilier și primar primul de pe lista adversară, cădută, d-l avocat Al. Belcic. Majoritatea de 5 a consilierilor aleși nu voesc să lucreze cu noul primar. Citeva luni afacerile au fost conduse numai de primar cu ajutorul său d-l Papaianopolu, asistați de doi consilieri, între cari numai unul din cei aleși, despărțit de majoritate,—până când însă, ziarele oficiale din București a ști că numai poate merge așa.

În acest timp se fac interveniri pe

lângă unii consilieri și amenințări pe lângă alții. Un Grigorescu, care ducea greul moral și material mai cu seamă al ziarului, i se ofera o funcție la primărie mai bine plătită de cât a însuși primarului, — marturiile sunt încă vi de răspunsul ce d-șă a dat, ca nu pôte începe cariera sa politică printr'o trădare — dar totul a fost degiaba. D-nu Belcic a trebuit să demisioneze după venirea ca prefect a d-lui Colonel Chișișescu, lăsând locul de primar lui Coiciu, cerut cu o perseverență manifestă de majoritatea consilierilor aleși.

Dupe înlocuirea prefectului și a primarului totul a intrat în liniște și gazeta împreună, ocupându-se de alte chestiuni de interes dobrogean.

* * *

Cine a luptat și s'a spus mai mult în acea campanie crâncenă de restitutie a primarului și prefectului? Coiciu cu câte-va articole nesărate, neisărite, cari se terminau invariabil cu „jos Belcic!”, sau Grigorescu, cu colaboratorii neinteresați ai ziarului, prietini ai săi personali, pe cari trebuia să'i apere mai târziu — erau funcționari — de niște delatțiuni infame și atacuri fațșe ale oficioasei pe atunci „Indépendance Roumaine”, plătind telegrame de sute de cuvinte la minister și ziare din București, și, în plus, la finele anului, o datorie de 1400 lei la tipografia Gr. M. Grigoriu repartisată pe doi ani, de care Coiciu, știind foarte bine n'a vrut să audă absolut nimic? Pe Coiciu nu l'a costat întreaga acea campanie de cât 60 lei, cu 40 lei mai puțin de cât cele 2—3 numere „Aurora” din 1894 și „Columna lui Ovidiu” de acum vr'o 2 ani, și cel mult o telegramă dată din partea unor alegători, în care se lauda la minister capacitatea sa de gospodar; incolo nici-o centimă mai mult.

În schimb, când a fost primar, primul lucru ce a făcut, după câte-va luni a lasat să fie sacrificați, mutați în diferite colțuri de țară, trei din cei mai energici colaboratori ai ziarului, unii în vreme de iarnă, având copii mici; iar directorului ziarului, care s'a spus a numai vedea nici-o dată slujba sub acel regim, — care exprima regretele dobrogenilor pentru că-i despărțea de medicul lor iubit, d-l Drăgescu, după 14 ani de împreună viețuire, i-a cerut demisia din funcția de oficer al stărei civile, în care a fost ales de unanimitatea consiliului. — Din buna fericire fostul prefect la 1892—93 este și acum

printre noi; ori-cine se interesează, se poate convinge de adevăr și răspunsul ce s'a dat d-lui Coiciu în dome rinduri, când zicea că i se cere acele dimisii.

* * *

La alegerea din 1894, toată lumea știe, Grigorescu n'a lucrat de cât la balotagi, — în care reușise să cadă lista Coiciu — după ce candidații au subscris cu toții manifestul său, prin care se angajau să dea locuri de case la Români din Constanța, după care, și numai cu acest manifest, a isbit iar lista Coiciu.

Asupra modului cum s'a achitat fostul primar de datoria de onoare ce luase, către Români, cari au dete în victoria listei sale numai cu o diferență de 14 voturi; cum a desărcinat pe silvicultorul Grigorescu — singurul care în domeniul silvic a făcut ceva care rămâne în Dobrogea — de conducerea onorifică a plantațiilor comunale, când e știut că nu și rezervase de cât partea tehnică a lucrărilor; cum a fost înlocuit în cele din urmă în conducerea ofiteratului stărei civile, fără o singură plângere — el dăce ca și altă dată că fostul prefect Quintescu i-a cerut aceasta — dăna fostului său ajutor Papaianopulo însărcinarea și diurna convenită acestui post, — asupra tuturor acestora, numai insistăm, precum nu insistăm nici asupra revocării sale din postul de primar, pe motiv de *rea credință*, lucrurile fiind destul de proaspete în memoria tuturar cetitorilor.

Lumea să judece cine a fost Coiciu și dacă lupta noastră contra sa poate pățimășe câte o dată a fost sau nu justificată.

* * *

Căderea sa zdrobitoare de la 1 Noiembrie, unde, voturi, ale sale proprii, nu credem să fi avut mai multe de 4 până la 5 din cele 27 obținute, servească-i de lecție pentru viitor și lui și la alți, cari fac politică de priocopeală în Dobrogea că nu se suspicionează și maltratează nepedepsit, oamenii corecți și tovarășii cari l'au servit de bunăcredință, nici se înșală neresbunat niște făgădueli alegătorilor pe cari să le tradeze în urmă ca cel mai din urmă renegeat sau parvenit.

Cât pentru noi, prin articolele precedente, cari credem să fie cele din urmă, am plătit d-lui Coiciu tratele ce în atăta rinduri a tras asupra-ne, fără să'i fi datorat nimic, — de sigur cu vârf și destul de îndesat, vedându'l peste bariera orașului, fie și în mijlocul aurului său.

Sic transit gloria mundi.

Vetrele satelor

Prefectul județului Tulcea, d-l I. Neșișescu, a luat acum de curând o forțe laudabilă dispoziție, asupra căreia noi am scris de mult și de multe ori: aceea de a regula vetrele satelor și izlazul comun, bătătura satelor sau Cazmeresi (mereaua găștelor) cum îi zicea fostii stăpânitori ai Dobrogei.

Se știe, legea Dobrogei a dat satelor, fără plată, împrejurul satelor, câte un hectar de pământ de fie-care familie agricolă și câte 2000 m. p. pentru fie-care locuință, cari împreună alcătuiesc acum „vatra satelor”.

Din totalul acestor vetre unii din locuitori, mai cu putere și cu trecere, au ocupat, nesupărați de nimenea, unii prin diferite mijloace, alții cu diferite titluri, drepte sau nedrepte, și închis diferite întinderi, mahalale întregi, cum e cazul la Duingi, pe cari le stăpânesc în dăna celor-l'alți săteni.

D-l Neșișescu a luat dispoziția următoare, pe care noi o găsim forțe drăpă: fie-care locuitor ce ocupă în vatra satelor o întindere mai mare de cât 2000 m. p. să plătească către comună o chirie până la un ban de metrul pătrat, sau o sută de lei pe hectar, pe tot timpul cât va ocupa acei teren.

Inginerul județului, prin conductorii și picherii serviciului, au început aceste verificări, după care vor alcătui tablourile necesare pentru fie-care cătună, cari, revizuite și aprobate de consiliul comunal și de prefectura, obligă la plată pe fie-care locuitor.

O singură observație avem de făcut: D-l prefect să caute a nu se confunda în aceste tablouri și *posesiunile vechi*, cu sau fără titluri, pe cari vechii locuitori n'au fost ținuți a le prezenta sau săpune la verificare, conform regulamentului din 1880, fiind considerate ca proprietăți *nulli* toate terenurile din interior sau marginea satelor, până la distanța de jumătate donium de ultima casă.

Am făcut această notiță fiindcă se pare că agenții arpentori n'au nici o instrucție în această privință, și se pot face încurcături cari să pue de giaba pe drumuri o sumă însemnată de vechi locuitori.

* * *

Ne aducem aminte și în județul nostru să se ia o dispoziție pentru regularea vetrelor dar ea consistă în tăierea în carne vie și strămătarea proprietă-

șilor după niște linii drepte topografice trase de inginer, cum se croise lucrurile, pentru cari am protestat la timp, în comuna și cătuna Caraomer.

Am fi recunoscători aceluia ce ne-ar pune în poziție spre a lăuda sau critica dispozițiile ce se vor mai fi luat în această privință, căci în *Farul Constanței* nu vedem publicate de cât vite pripășite și espulzări.

Plășile Istrul și Isaccea

Confratele *Istrul* din Tulcea apreciind greutatea de a administra județul Tulcea numai cu cei 3 subprefecți din Babadag, Măcin și Tulcea, subprefectura de Sulina, fiind mărginită la cele cinci sate din Delta Dunărei, stăruie a se reînființa cele 2 plăși, a Isacței și Istrului, înființate sub guvernul conservator și suprimate de actualul guvern împreună cu judecătoriile de pe lângă acele subprefecturi.

Confratele, arătând că d-l Nenițescu prefectul actual județului a cerut ministrului reînființarea plășei Isacței, stăruie pe lângă d-l prefect a se reînființa și aceea a Istrului, care avusese reședința la Cogelac și căreia s'ar putea schimba acum reședința viitoare în altă comună.

Încă de când s'a desființat plasa și judecătoria de Cogelac, noi am arătat réul ce s'a făcut, lăsându-se o plasă, compusă din 25 comune, cele mai bogat populate ale Dobrogei, cu un singur judecător, cu câte 40-50 procese pe fie-care ță, și cu un singur subprefect pentru o întindere teritorială mai mare de cât un județ întreg, al Brăilei de exemplu.

E absolut necesar a se reînființa vechile plăși și judecătoriile din Tulcea, la Isaccea și Cogelac. Asupra reședinței celei din urmă vom reveni, când sperăm să putem convinge pe confratele Tulcean că ea nu poate fi de cât în Cogelac sau Tari-Verdi, unde s'a proiectat a fi și stație mare de drum de fer, cătuna Tari-Verdi fiind reședința oficială veche a comunei Cogelac de astăzi, schimbată la 1882 fără nici o formă legală, ci numai prin voința singură a primarului de pe atunci, care ședea în Cogelac.

Un răspuns confratelui „Istrul”

Confratele Tulcean, în numărul de la Decembrie, căruia din absență din

oraș abia de sărbători i-a venit rândul la cetire, răspunde la un „Răspuns” ce i-ar fi venit din partea d-lui avocat L. Măgură, că nu-l poate publica răspunsul, între altele, fiindcă în loc ca d-nul Măgură să polemizeze cu redacția, ar fi punând în chestia tratată pe prefectul județului d-l I. Nenițescu, și i-ar fi vorbind de episcopul Partenie, de Petre Grigorescu, de târgul de vite...., amestecând toate aceste la un loc.—Hm! Fără a cunoaște conținutul răspunsului d-lui Măgură, ne e greu, firesc, să intervenim între „Răspunsul la Răspuns” al confratelui Tulcean, totuși, fiindcă redacția „Istrului” găsim că e corect a motiva refuzul său—la un articol pe care nu l'a publicat—pe aproape o coloană și jumătate și încă cu detalii și nume proprii, între cari figurează și numele directorului ziarului nostru, de altmintrenea, o constatăm cu plăcere, nu fără o deosebită amicală politeță confraternă, să șicem și noi un cuvânt.

De réu a făcut d-nul Măgură că a amestecat toate *acelele* la un loc, așa, fără nici o rânduială. Dacă a intrat o dată în staul, vrem să șicem în regnul animal, trebuia să nu confunde, să deosebiască pe cai de boi, pe măgari de oi și pe *aceste* de capre d. es. — Terenul este așa de ușor de explorat chiar pentru individul aceluiași tip și rasă, necum între spețe ce n'au nimic comun una cu alta: nu e așa?

INFORMAȚIUNI

Banca de scont din Constanța.

Cu destulă neplăcere, dar trebuie să anunțăm că inițiativa luată pentru formarea unei *Bănci de Scont* în Constanța n'a isbutit. Din 300 mii lei ce trebuiau subscriși până la termenul fixat de 31 Decembrie, adică 3000 acțiuni a 100 lei, nu s'a scris după informația pozitivă ce am luat de la secretariatul Camerei de Comerț, decât suma de 20.000 lei, de către acei ce au luat inițiativa.

D-l Prefect și biroul Camerei de Comerț cari au luat inițiativa să ne ierte ale spune că o bancă de scont nu se înființează cu funcționari, nici statutele ei nu se redijază de oameni cari nu știu românește, ca unii dintre cei ce au fost chemați, *nominal*, ale alcătuiții la întinericul taciturnității, al cărei primă victimă, a fost ziarul nos-

tru, unicul ziar în localitate. În finanțele particulare nu merge ca în administrație, să colectivizezi totul, ca să zicem așa, în mâinile unor anumite persoane: și interesele județului și ale comunei și ale comerțului, dovadă despre aceasta sunt institutele de credit din București, între care cel mai nou Banca Generală, cu *alesul* ei consiliu de administrație.

Finanțele își au principii lor pretențiozitatea. În Constanța ei sunt reprezentați prin diriginții succursalelor Banței Naționale, Agricole, Marmorosch etc. etc., cari nici unul n'au fost măcar consultați.—Poate că s'a urmărit alt-ceva decât înlesnirea comerțului general, și lucrurile s'au răsunat de sine.

* * *

În comuna Medjidie s'a numit consilier din partea guvernului și primar d-l Roman, după cum am povestit în numărul precedent. Unii dintre consilierii aleși n'ar fi vroind să lucreze, suferenți că nu s'a numit un primar din sinul lor. Credem că informația ce ni se dă e greșită. D-l Roman se va fi asigurată de concursul celor aleși înainte de a fi primit să fie numit primar, spre a nu păți—Medjidienii pot fi solidari—cea ce a pățit primarul de acum 7 ani al Constanței.

* * *

La comuna Șiriu, compusă din 9 cătune, fie-care cătun în stare de a constitui însuși o primărie s'a numit consilier și primar un domn, nepot al Maltezenilor din Ialomița, cunoscut tuturor Constanțenilor din timpul cât a stat pe aici fără nici o ocupațiune și dintr'un incident asupra căruia s'a făcut destul șgomot în Constanța.

La comunele Techirghiol, foarte importantă prin locurile ce comuna a scos în vinzare împrejurul lacului, și la Caraomer, punct vamal, comună compusă asemenea din 9 mari cătune, s'ar fi numit tot asemenea consilierii și primarii oameni incorecți, cu precedente rele, trimiși tot de peste Dunăre, cari n'au mai găsit locuri prin județele lor, nici de 100 lei, necum de 300 lei lunar cât s'a făcut celui din Șiriu, plus o trăsura pe arcuri și patru cai întreținuți de comună.

Aici colectivizilor, că nu ve mai iea nici băraganele Ialomiței, scumpul compatriot al Tomoșoilor, Roșculeților, Mandailor, Șeitaniilor, Belilor, „Prefectul Mocanilor”, cum și-ar zice d-l Luca Ionescu

Insuși, găsește pentru fie-care loc de căpătuială!

Isprava de acum 2 ani se concretizează acum în numirile de consilieri și primari, de altminterlea singurul lucru ce a făcut până acum, după care ne e dat și putem să-l judecăm.

Sub-prefectura de Medjidie este încă tot vacantă de un titular, încă de la numirea d-lui Potecă ca adjutor de primar în Constanța. Știm pozitiv că a fost recomandat actualul șef al poliției Constanța, d-l Gh. Ciambu, cum de nu s'a numit? Se pare că e alt cine-va de cât actualul prefect, care dispune de soarta poliției preventive și comunale în orașul Constanța. Nu e nimic: perfecții de elită și de principiu trebuie să fie și îngăduitori după vremuri.

Grâul s'a estinit mult din ce era când s'a ficsat prețul pâinei la 30-25 și 20 bani. Carnea în lați e numai 70 de bani chilo. Nu crede d-l Primar că a cosit timpul revizuirii prețurilor? Dacă va asculta de făinari și brutari, de sigar ei nu vor cere nici o dată scăderea de prețuri.

Adjutor de primar la Babadag s'a numit d-l Bănicescu, fost notar la Casapkiot. Ne pare bine de această numire, poate se va inlesni acum d-nul Bănicescu să ne plătească abonamentul pe trei ani ce ne datorează.—D-sa trebuie să aștepte din Babadag cu câte greutateți se întreține un ziar chiar când e sprijinit de administrație, necum unul care nu s'a bucurat niciodată de această favoare, cum scie că e ziarul nostru.

Confratele „Centrul Dobrogei” a încetat de a mai apărea. Ne pare sincer rău de această încetare; era un ziar bine îngrijit.

În comuna Cogelac din plasa Babadag, unde se făcuse o mare tevatură la alegerea consiliului comunal de la 1 Noembrie, luându-se cu forța de către mai mulți alegători, urna din primărie, fapt pentru care mai mulți inși au fost dați judecați, s'a făcut alegerea și s'a instalat noul consiliu comunal, numindu-se ca primar tot d-l Friderich Ritter.—Ni se spune că în consiliu nu figurează nici un musulman, deși câtești trele cătunele ce compun aceea comună au fost locuite de musulmani, din cari acum au rămas puțini.

Pentru diferite considerațiuni, între cari condescendența ce trebuie să avem către foștii stăpânitori ai provinciei, pentru diferite datine și moravuri, diferite cunoștinți asupra localității, de cari administrațiile au dese trebuințe, n'ar trebui neglijat elementul musulman din nici o alcătuire a autorităților comunale.

Când am dăa într'un număr trecut că actualul prefect al județului, d-l Luca Ionescu, vrea să facă în întreg județul o administrație electivă, n'am greșit de loc. Ziarul oficial al județului a publicat în numărul său de la 24 Octombrie, cu 6 zile înainte de alegerile comunale trecute, 27 de numiri de primari, ajutori, notari, ajutori de notari și casieri noi în comunele rurale ale județului.—Peste an, ce-or să mai fie, D-zeu știe; cui dă vre-o samă d-l prefect?

La Tulcea s'a ales adjutor de primar d-l Ioan Done cu 6 voturi contra 3 date altor domni consilieri, dintre cei numiți direct consilieri de către prefectură. Notăm cu plăcere că consiliul comunei Tulcea e compus în mare majoritate de Români, între cari, cei trei numiți de d-l Nenitescu unul e avocat, d-l Urlațian al doilea profesor de la gimnaziu, d-l Timuș și al treilea un neguțator d-l Ciortan, pe când în consiliul comunei Constanța majoritatea e a neromânilor, între cari trei domni consilieri, contra legii, nu știu de loc românește, pe când primarul și ajutorul său nu știu o vorbă din limba acestora. Cum se vor înțelege în consiliu, d-le Prefect?

Comuna Cochirleni din plasa Medjidie este administrată de un primar nevrăstoic, asemenea numit direct de prefect, anume Dănăchescu. Consilierii comunali aleși ar fi refuzat să depună jurământul și lucrează singur primarul, pe când de la subprefectură s'ar fi făcut ordinal de numire pentru d-l Teodorescu, un vechiu primar.

Asemenea la Alacapa s'ar fi anulat alegerea unui consilier, d-l Ion Sasu, fost consilier și primar, pe motiv că pe lângă pământul său ar mai fi ținând cu chirie un lot de 109 hectare al altui locuitor, și s'ar fi numit primar tot un recomandat al prefectului. Informatorul nostru ne spune că în ambele aceste comune sunt câșiere de piatră în

exploatare.—Vom controla și vedea întru cât știrile sunt adevărate și ce rapoarturi există între cariери și primari numiți direct de d-l prefect.

Camerile se redeschid la 11 Ianuarie.

Congresul național bisericesc din Transilvania și Ungaria a ales ca Mitropolit în Sibiu pe Eminența Sa, venerabilul Episcop al Aradului Ioan Meșian, originar din comuna Zărnești, lângă Brașov.—Toate ziarele române de peste Carpați au salutat cu entuziasm fericita alegere, Episcopul Meșian fiind un infocat naționalist și unul dintre cei mai învățați bărbați ai fraților noștri de dincolo.

Ținem: Să-i dea D-zeu zile multe și fericite ca să poată duce mulți ani turma ce i s'a incredințat, pe aceleași căi pe care a umblat în timpul Mareii Șaguna și repositul într-o fericire Miron Romanul.

Maiestatele Lor Regele și Regina vor pleca după 15 Ianuarie în vilegiatură la Abazia pentru o lună de zile.

Între marile lucrări ce se execută în portul Constanța era prevăzut și un basiu de radub pentru reparațiunea vaselor. D. Duca, directorul acestor lucrări, a propus ministerului de lucrări publice ca în locul basiniului de radub, care pe lângă că ar ocupa un loc prea mare ar costa și prea scump, presintind și alte inconveniente tehnice, să se facă trei docuri plutitoare, unul de 110 m. lungime, al doilea de 90 m. și al treilea de 50 m.

Ministerul de lucrări publice, numind o comisiune compusă din d-nii ingineri Saligny, Miclescu și Tărușianu, pentru a studia propunerea d-lui Duca, această comisiune a opinat în unanimitate a se construi docurile plutitoare ca fiind mai avantajoase. Valoarea acestei lucrări, după studiile făcute, se urcă la suma de 5.704.000 lei.

În urma acestui avis favorabil, direcțiunea docurilor a invitat 13 case speciale pentru construcțiuni de asemenea natură din streinătate ca să prezinte oferte.

Licitări.—În ziua de 15 Ianuarie la subprefectura plășei Mangalia, la 20 Ianuarie la aceea a Harșovei și la 27 Ianuarie la aceea a plășei Silistra-Nouă, se vor arenda, prin licitație publică pe

termen de 5 ani viitori, cu începere de la 1 Aprilie 1899, terenurile scolare, din toate cătunele numitelor plăși, în întindere fie-care de 10 hectare. Licitația se face pentru fie-care teren în parte, în prezența d-lor suprefecți respectivi și a revizorului școlar a județului.

— În ziua de 14 Ianuarie se va ține licitație la prefectura județului pentru construcțiile următoare: a două podete de lemn la cătunele Boascic și Făgărașul nou din plasa Hârșova; valoarea lucrării este de lei 15,660 bani 40; — idem a unui podet, la comuna Azarlic, plasa Silistra-Nouă, în valoare de lei 3054, bani 9. — Supra oferte nu se primesc.

În curând se va ține licitație pentru construcția gării de călători și triagiu, hotărâte a se începe negreșit în primă-vara aceasta.

Asemenea se zice, dar numai se zice, pentru construcția legendarului palat administrativ al județului Constanța, iar cu apartamente regale.

VISITAȚIA CANONICĂ

Făcută de Prea Sfințitul Episcop al Dunării de jos, D. D. Dr Partheniu, în cuprinsul Eparchiei în primăvara anului 1897.

De economist Starștor St. Ionescu, revizor eclesial Eparchiei Dunării de jos.

(Urmare)

III

Vorbind de primirea entusiastă și atât de patriotică cu care poporul din Dobrogea s'a manifestat către Înaltul său cap religios și cu această ocaziune am voit să dovedesc pe de o parte ce sentimente de iubire și venerațiune a știut marele Ierarh a inspira acestei populațiuni prin mijlocul acestor dese cercetări canonice: iar pe de altă parte ce foloase necalculabile va realiza țara românească din munca acestui neobosit apostol al religiunii și românismului în această tânără provincie, unde populațiunea fiind compusă din diferite naționalități, sentimentul românesc trebuie cu tot dinadinsul răsădit, cultivat și înțărît pe toate căile.

Ca bun păstor și mare patriot Episcopul Dunării de jos, a dovedit, nu o dată, că și-a îndeplinit cu prisos aceste mari îndatoriri, căci a căutat în tot-d'auna de a se convinge prin sine însuși de starea morală și religioasă a poporului ce i s'a încredințat.

Și aceste dovezi neperitoare sunt atâtă bisericii ridicate pe urmele stră-

bătute de neobositul Ierarh, cari monumente falnice vor spune și veacurilor viitoare că acest neprețuit odor al bisericii române, înasfleașit de cei mai calduros simțiment patriotici și de cea mai ardătoare iubire către biserica lui D-zeu, a lucrat cu inima și cu sufletul la realizarea celui mai înalt ideal ce poate aspira mintea omenească.

Savantului Ierarh al Dunării de jos se datorește că Dobrogea care era la început un cuib părăsit, rivalizează astăzi cu multe județe din țară. Dar pentru a se ajunge la acest rezultat îmbucurător pe tărâmul religios, a trebuit multe jertfe din partea marelui lucrător în via Domnului.

Dacă armata română a luptat eroiceste pe câmpiile Bulgariei varsând și roaie de sînge, pentru a arbora drapelul tricolor în locul steagului verde, apoi acest mare Ierarh s'a nevoit nu mai puțin a înfige crucea în locul semilunei.

Urmele lăsate de Ierarhul Dunării de jos în toate unghiurile Dobrogei pe

calea propovăduirii, prin cuvintări rostite în cel mai înalt spirit Evangelic, sunt atâtă înălțături și povățuiri morale cari vor rămănea amintiri neuitate în inimile poporului Dobrogean.

Din dulcele cuvintări rostite la fiecare biserică, se vede cum răsare năzuința cea mare a acestui apostol, d'a infiltra și desvolta în poporul român înaltele sentimente ale iubirei de patrie, de adevăr și de dreptate: sentimentele stenică cum le numea Cant, ale credinței în bine, ale speranței, ale încrederii în energia triumfătoare ce desfășoară voința îndreptată spre țintele mari urmărite de neamul nostru.

În cuvintările și povățuirile sale pastorale s'ar părea poate, câte o dată, cam aspru mai ales pe unde a constatat oare-care neglijență față de locașul lui D-zeu. Insa ca un bun părinte sufletesc care iubesc pe fiii săi în mustre ba chiar și ceartă; dar în sfaturile prea blândului Ierarh, nu găsești o mustrare ce seamănă cu gerul ernel, ci o mustrare care se aseamănă cu răcoarea zefirului în căldurile topitoare ale verii, o mustrare dulce bine-facătoare. (Va urma).

Intinerirea și Prelungirea Vieții

Se obține prin purtarea „electro-galvanului“ lui FEITH, patentat imperial-regal construit după profesorul Alessandro Volta.

Crucea Volta și Ceasul Volta

Nu suntem în stare de a recomanda în deajuns, tuturor oamenilor slabi de a purta în tot-d'auna Crucea Volta sau Ceasul Volta: ele întăresc nervii, reînnoesc sângele și sunt recunoscute în toată lumea ca fiind un mijloc incomparabil contra următoarelor boli: amorteala și reumatisme, nevralgie, slăbiciune de nervi, insomnie, răceala de mâini și de picioare, hypochondrie, galbinare, astm, paralizie, junghiuri, bôle de bătăcă și de piele, tranși bôle de stomac, influență, tuse, vajituri de urechi, dureri de cap și de dinți, etc.

PREȚUL DE BUCATĂ NUMAI 3 LEI

Crucea-Volta Dublă

și

Ceasu-Volta dublu

Constând din trei (3) elemente, dă un efect intrcit de repede.

PREȚUL DE BUCATĂ 5 LEI



Miraculos! Același efect a d-rului Sanden

CORDONUL ELECTRO - GALVANIC

cu 8 elemente electrice, patent imperial-regal D. R. G. M. 86944. Cu același aparat, în câte-va zile, s'au lecut cele mai teribile suferințe. Cordonul electro-galvanic al d-rului Sanden a dovedit de mii de ori că este aproape indispensabil, contra celor mai multe boale. Unde ori-ce medicament e zădărnice să se încerce acest cordon miraculos.

PREȚUL PE BUCATĂ 12 LEI, FRANCO DE VAMĂ

La comanda de cordoane trebuie arătată măsura taliei. Asupra acestor aparate am la dispoziția doritorilor mii de recunoștințe de la vindecați, al căror nume din indiscrețiune nu'l pot divulga. Dacă valoarea e remisă anticipativ (chiar în mărcă postale) costul e de lei 12; contra ramburs și franco de port și vamă costă 1 leu mai mult.

A se comanda numai fabricatele lui Feith, veritabile, imp-reg. patentate, construite după profesorul Alessandro Volta, la firma înregistrată oficial.

M. FEITH, VIENA II; TABORSTRASSE 11b.



IMP. REG. PATENT

DE VINDARE
LOCURI
Parcelate

De la 1 leu și 50 bani metrul patrat până la 50 bani

Pe malul Mării Negre și lacul Teghir-Ghiol
In condițiuni de plată foarte avantajoase, adică în timp de 4 ani în 16 rate trimestriale.

Intreagă această localitate este foarte mult călătată din cauză că a fost recunoscută de autoritățile sanitare ca cea mai salubră din toată Dobrogea, atât ca climă cât și pentru calitatea apei lacului ce o învecinează. Frobă de aceasta este că Eforia Spitalelor din București a construit un Spital Maritim (Sanatorium).

Orice informațiuni precum și pentru planul de situațiune al acestei localități se vor trimite franco la cerere de către proprietarul D-L ION MOVILĂ, București, str. Doamnei No. 27.

LA FARMACIA

IOAN BERBERIANU

DIN CONSTANȚA.

Se găsesc de vindare: **Aparate de desinfectare prin formol** cu precizurile a-prope ale fabricii. **Ape minerale străine și indigene din 1898:** Apă de Breazu, Bourboule, Caciulata Ems, Erian, Gieshübler, Guber-Quelle, Hunyadi-Ianos, Karlsbad, Melie, Montdore, Selter, Ronceyno, Rubinat, Slănic, Oreza, Vals Vichy Grande Grille, Hospital, Celestins, Wittel etc. etc.

Un mare deposit de **Specialități străine și indigene:** pioline Chapanteau, Creme Simon, Elixir de Sănătate „Berberianu”, Farine Nestlé, Goudron China „Berberianu”, Capsule și Injecțiuni antiblenoragice „Berberianu”, Kalobiont, Liquid contra Ploșnițelor „Berberianu”, Odol, Pate Gelé Freres, Pilule Ichant, Remediū contra bătăturilor „Berberianu”, Suppositorii de Glicerină purgative, „Berberianu”, Tamar Indien „Berberianu”, Vin Bravais, Vinul Copiilor, Vin Kola, China Cacao și Gentiana „Berberianu”, Prafurii contra tuturilor insectelor „Berberianu”, Tinctura Hujjea (apă pentru gură) „Berberianu”, etc. etc.

Vată pură sterilizată numai în cutii a 100 grame.

Un bogat asortiment de **Obiecte de cauciuc** și de **pansament** precum și diferite **Parfumerii**, și **Săpunuri franceze** de la fabricanții cei mai cunoscuți ca Guerlain, Roger et Galet, Deletrez, Pinaud, etc.

Deposit în Farmacia **Berberianu**, Constanța

ANUNCIU

De arendat pe unul sau mai mulți ani moșia de 406 hectare Cerchez-Kioi, din comuna Caraomer, plasa Mangalia, pământ arabil, având pe dânsa 3 puțuri cu foarte multă apă, 2 case și o căslă bună pentru 50 boi cel puțin. Doritorii se pot adresa direct la proprietar, d-l Al. Gafencu, strada Frumoasă No. 3 în București și în Constanța, prin administrațiunea acestui ziar.

MARELE HOTEL
UNIVERSEL ȘI GABROVENI

BUCUREȘCI

Situat în centrul orașului și în cea mai frumoasă poziție

A CAPITALI

AVĒND 100 CAMERE FRUMOS MOBILATE
ȘI UN

ELEGANT RESTAURANT

Cu începere de la 1 Octombrie 1898 luându-l în antreprisă, lini permit a anunța pe onor. mei cunoscuți din întreaga țară, că le ofer camere cu prețuri reduse și serviciul cu totul deosebit de cel cunoscut până astăzi.

Cu distincă stimă, **N. POTECEANU.**

W. Staadecker

DEPOU DE MASINI SI UNELTE AGRICOLE

CONSTANȚA.—Strada Griviței No. 6.

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae „Ruston”

TREERATOARE cu fusuri curbate saū excentrice „Ruston”

SECERATOARE cu aparatul de legat snopi

SECERATOARE simple „Daisy”

COSITORAE DE FÂN No. 4.

M^c Cormick

Pluguri universale originale „Ruđ. Sack”, Groble de fân, Vânturătoare, Trioare,

Grape, Mașine de semănat, etc. etc.

Depou permanent de reserve

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

BUCUREȘCI

Calea Dorobanților 117.

CRAIOVA

Strada Bucovăt 18

RECOMANDĂ MARELE LOR DEPOSIT DE

MAȘINE AGRICOLE

PRECUM:

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae

De la 2 și jumătate până la 30 cai putere

Batoze de griū de toate mărimile | Batoze de porumb No. 5, cu Elevator de la 2½ până la 12 cai putere | pentru Locomobilă și cu Mână

Mașine de semănat, Mașine de ciuruit și vânturat, Mașine de ales neghina și secara din grău

— MORI DE MĂCINAT —

Instrumente trebuincioase mașiniștilor, curele englezești de prima calit. Pietre de möră francezești, Mașine de secerat „WOOD” cu saū fără aparat de legat snopi

—) **PLUGURI DE OTEL FĂURIT PESTE TOT** (—

cu una până la patru brazde

COSITORAE

GRAPE DE FIER

cu 2 și 3 arpi, cu dinții articulați

TEVE DE CAZAN

pentru „Locomobile” și altele

In atelierul nostru primim reparațiuni de LOCOMOBILE din orice fabrică.

—) **VINDĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE** (—